

常态化防控,扎紧六道篱笆不放松

孙云



昨天深夜,家校联系 APP 突然收到幼儿园老师发来的一条紧急通知:如有复学复工的幼儿和教职工有发烧症状,一定要在 2 小时内来园领取《上海市学校学生方便就诊卡》去定点医院就诊。早上醒来,手机又是一阵震动,班级群里跳出一连串家长们填写的孩子体温数值:36.3,36.8,36.7℃……一个个数字不断亮起,无声地提醒着:常态化之下,疫情防控这根弦仍旧不能松。

其实,即使不是有一个天天要打卡测体温的读书郎,每个人的身边也会有太多细节在无声地提醒着你:疫情防控进入常态化阶段,上海扎紧“入城、落脚点、流动中、就

岗、学校门、监测哨”这六道篱笆,一道也不能放松,一道也没有放松。

就拿内有 200 余家企业、2.5 万人办公的长阳创谷园区来说,从疫情发生以来已根据重大突发公共卫生事件应急响应级别的不同,调整过几次防控措施。从我的亲身感受来说,第一阶段恰逢春节假期,园区里空荡荡的,只有管理方和物业一丝不苟地开展消杀等防控工作。春节后首个工作日,1.3 万人复工,其中,经过提前几天的排摸、协调,最终只有 1200 人到园区上班。步行的上班族们分批前来,要佩戴口罩,出示工作证和绿色随申码,经过蛇形通道中的无接触式红外测温,才能入园。开车的上班族也需要停车测温并出示绿色随申码后才能入园。最近,随着应急响应级别下调,入园不必再出示工

作证,但人车分流各有不同的出入口、红外测温、现场应急发热留置点等措施依旧保持至今,如果白领不小心走错了出入口,保安都会尽职地提醒并引导,确保不出现防控漏洞。

防控全闭环,管理无死角,这就是常态化防控状态下的日常。

两个月前,从武汉援鄂归来的杨浦区精神卫生中心顾陈韵医生在结束观察隔离后,回到了出发前的驻点岗位——新华医院发热门诊;一个月前,他告别防控一线,回到了原先的工作岗位。但同时,他的爱人——杨浦区定海社区卫生服务中心全科医生洪娟在暂时结束了杨浦区集中隔离观察点驻点后,依然回到社区发热哨点门诊,承担起社区防控的重要一环。窥一斑见全豹,顾陈韵夫妇所在岗位职责的变化,从

一个微小的侧面显示出上海抓实抓细疫情防控常态化的大局。

从每个人的日常切身感受中,市民或多或少地都能感受到,全市抓实抓细疫情防控常态化各项措施:

机场继续守牢大门,建立专用通道落实分流排查,飞机落地后发现发热或疑似症状旅客,立即安排急救车辆转送指定医疗机构;

浦东新区还对居家隔离观察人员形成“机场驻点登记、集中接送临时集中留验点、街镇交接、居家隔离观察”工作闭环,实现接送车辆全天候投入,社区人员 24 小时保障,招募外语防控志愿者,配合村居委会讲解防疫政策,确保辖区范围内外籍人员做好居家隔离工作;

在全市公共交通系统中,佩戴口罩也是一条不容松懈的要求,地

铁入口处安检人员会进行测温 and 佩戴口罩提示,车厢中还会循环播放乘客需全程佩戴口罩的安全提醒;

在全球首个重开的迪士尼乐园上海迪士尼乐园除了继续进行游客限流、测温、出示绿色健康码等措施外,最近还新推出一款在线预约工具——预约等候卡,正在部分景点试用,减少人员聚集排队情况……

在上海这座超大城市,强化精准防控、联防联控、社区防控,加快构建强大的公共卫生体系也得到了空前重视。疫情防控进入常态化防控阶段,“张爸”说了,零星散发病例将是新常态。生活在这座城市中的你我他,既不能过度紧张,也不能麻痹大意。只要继续扎紧这六道篱笆,组成疫情防控的全程密闭式管理,就能巩固好疫情防控的向好态势。

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天下午举行会议,研究部署我市近期常态化疫情防控和经济社会发展重点工作。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正,市委副书记廖国勋出席会议并讲话。

会议指出,近日,国内一些地区连续出现新冠肺炎疫情确诊病例。我市迅速研判部署,举一反三、查缺补漏,及时加强对农贸市场和“夜间经济”等场所管理,强化相关物品、环境采样检测,完善行业防控指南,严格落实防控措施,全力以赴防患未然。

会议指出,面对疫情反弹风险,必须保持高度警醒,坚决克服麻痹思想、松懈心理。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,时刻绷紧疫情防控这根弦,持续抓好外防输入、内防反弹各项工作。要紧密结合上海超大城市实际,强化精准防控、联防联控、社区防控,加快构建强大的公共卫生体系,确保社会生产生活正常秩序,确

查缺补漏全力以赴防患未然

部署近期重点工作,龚正廖国勋出席李强主持市疫情防控工作领导小组会议

保人民健康和城市安全。

会议指出,要进一步健全完善相关防控机制和防控措施,持续紧盯“入城、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点关节点,抓紧抓实抓细常态化疫情防控。口岸要强化对入境人员的卫生检疫和入境货物的检验检疫。农贸市场等要强化食品安全检查和环境检测,落实属地责任、加强属地管理,全流程强化防控措施,做好环境通风、清洁消杀和相关从业人员个人防护,同时确保稳价保供。“夜间经济”相关活动和人员密集场所要严格落实防控要求,切实强化测温管理、人员限流、通风消毒等措施。对高中风险地区来沪人员做好相应的疫情防控管理。社区要落实好防控措施,坚决筑牢基层防线。发热门诊和发热哨点要强化监测,推进规范化标准化建设,切实做到早发现、早报告、早隔离、早救治。要加强跟踪研判,持续做好舆论引导,及时回应社会关切,做好个人防护提示。要深入开展爱国卫生运动,加强环境卫生治理,把健康文明的做法推广开来、坚持下去。

上海继续对中高风险地区来沪返沪人员加强监管 抵沪后12小时内需主动报告

■ 高风险地区的来沪返沪人员,一律实施 14 天集中隔离健康观察,实行 2 次新冠病毒核酸检测

■ 中风险地区的来沪返沪人员,一律实施 14 天严格社区健康管理,实行 2 次新冠病毒核酸检测

今天上午 11 时举行的新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市卫健委主任邬惊雷介绍,按照“外防输入、内防反弹”的原则,本市重点抓好“入城、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”6 个关键点,落实“属地、部门、单位、个人”四方责任,严格落实各项常态化防控措施。

对中高风险地区来沪人员加强监管

邬惊雷说,6 月 13 日,本市对 16 个区 87 家涉及进口生鲜相关市场等的相关环境和重点食品进行采样,共采样 1205 件,其中外环境、物品表面、水样等共 867 件,进口食品等 338 件。目前,新冠病毒核酸检测结果均为阴性。接下来要在机场、火车站等继续做好来沪人员体温筛查和“健康码”核验,加强“中高风险地区来/返沪人员主动申报”等健康提示;加强社区疫情防控,开展中高风险地区来/返沪人员排摸;加强医疗机构发热门诊和发热哨点诊室建设,强化预检分诊。同时,本市加强高风险国家和地区进口商品的风险监测,开展相关商品和环境的全流程的抽样检测。

邬惊雷说,根据“国务院客户端”APP 对全国疫情中高风险地区目录调整的情况,继续对来自或途经国内疫情中高风险地区的来沪返沪人员加强管理。所有来自或途经国内疫情中高风险地区的来沪返沪人员,应在抵沪后的 12 小时内向所在社区居村委和单位(或所住宾馆)报告。对所有来自或途经国内疫情高风险地区的来沪返沪人员,一律实施 14 天集中隔离健

康观察,实行 2 次新冠病毒核酸检测。对所有来自或途经国内疫情中高风险地区的来沪返沪人员,一律实施 14 天严格的社区健康管理,实行 2 次新冠病毒核酸检测。

提升发热门诊和核酸检测点服务能级

截至目前,全市共 67 家医疗机构(46 家医疗机构+21 家第三方检测机构)以及 17 家市区疾控中心,共 84 家机构具备检测能力,日最大检测量约 7 万人份,计划 6 月底前再增加 21 家(其中 18 家医疗机构和 3 家第三方检验实验室),届时日最大检测总量将增加到约 9 万。

目前,全市已有 117 家发热门诊和 200 家发热哨点诊室。市卫生健康委推动部分有条件的发热门诊安装专属 CT,截至目前,35 个发热门诊已安装专属 CT,45 个正在安装中(其中 24 个 6 月底前配置到位)。

截至 5 月底,全市 200 家发热门诊哨点诊室中,已有 148 家接诊过发热患者,共 3346 人次。其中,有明确发热原因的患者 2593 人,2326 人由哨点医生予以诊治,267 人安排至社区卫生服务中心全科或其他科室作进一步诊治;753 人有可疑症状或病史需作进一步诊断,均由 120 或专用车辆转运至上级医院发热门诊诊治。

安心消费同时做好防护

上海市市场监管局副局长孙瑾说,近日,市市场监管局进一步加强食品安全监管,特别是有针对性地加强农产品批发市场和农贸

市场食品安全监管工作,加大对畜禽肉类、水产品、果蔬等食用农产品进货查验要求,重点检查进货合格证明、交易凭证等票证和相关台账记录落实情况,及时依法查处违法违规行为。

上海市商务委副主任诸瀚介绍,从 5 月至今陆续推出了购物节、美食节、夜生活节等系列节庆活动,成为促进消费回补、带动经济回暖的重要引擎。根据阿里研究院发布的数据,6 月份以来,本市夜间消费力已恢复至去年同期,环比 5 月份增长超过 10%。在疫情防控期间,市民消费习惯也发生了转变,相比室内封闭式空间,更愿意参与户外活动。为了让市民安心消费,安义夜巷、BFC 外滩枫径等夜市制定了应急预案、配置了红外线测温、客流监测等设备,活动期间坚持入场测温、上岗检查和场所消毒,并根据客流监测情况及时采取“限流”措施。市场监管部门也根据各种类型夜市业态特点,采取驻场保障、错时监管等方式加强监管,守牢食品安全底线。

诸瀚还表示,广大市民在关心疫情防控的同时,也很关心主副食品的供应问题。最近经常采购的市民应该有比较明显的感受,市场供应货源是充足和稳定的。市民餐桌最常见的青菜、卷心菜、芹菜、鸡毛菜、土豆、番茄等品种供大于求。猪肉方面,日均批发交易量稳定在 800 吨至 1000 吨之间。目前,全国十多个省的猪肉正进沪销售,交易结束后仍有余货,可以满足市民的消费需求。本市牛羊肉、禽肉、水产品的货源也很充足。

首席记者 左妍

常态化防控提高针对性有效性

龚正主持市政府常务会议,强调进一步做好安全生产工作

本报讯 市委副书记、代市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照市委要求,进一步做好安全生产工作;继续抓好常态化疫情防控,提高针对性和有效性;加强公共卫生应急管理科技攻关体系与能力建设,持续打造公共卫生安全城市。

会议指出,当前上海面临高温、汛期等多重因素叠加影响,要严格落实各区、各部门、各单位责任,特

别是企业主体责任,深入排查隐患、抓早抓小,守住城市运行安全底线。

会议指出,要高度关注国内外疫情防控的新情况,继续压紧压实防控责任,防控力度不能减、工作不能松。要完善本市各行各业防疫工作方案,扎实有力推进外防输入、内防反弹。

会议原则同意《关于加强公共卫生应急管理科技攻关体系与能力建设的实施意见》并指出,要坚持以人为本、科技赋能、系统设计、体系推进。

北京昨新增本土确诊病例 27 例

据新华社北京 6 月 16 日电 据国家卫生健康委员会 16 日通报,昨天 0-24 时,31 个省(自治区、直辖

市和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例 40 例,其中境外输入病例 8 例(上海 3 例,广东 3 例,内蒙古 1

例,辽宁 1 例),本土病例 32 例(北京 27 例,河北 4 例,四川 1 例);新增疑似病例 3 例,其中境外输入病例 1 例(在上海),本土病例 2 例(均在北京)。(北京防控相关报道见第 11 版)